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У науковій та навчальній літературі прин-
ципи характеризують як найбільш загальні 
вимоги, що ставляться до суспільних відно-
син та їх учасників, а також вихідні керівні 
засади, відправні установлення, що виража-
ють сутність права і випливають з ідеї спра-
ведливості та свободи, визначають загальну 
спрямованість і найбільш істотні риси чин-
ної правової системи [1, с.197]. 

Зазначимо, що питання правового регу-
лювання атестації працівників у тій чи іншій 
мірі були досліджені в працях В.М. Корель-
ського, В.Д. Перевалова, М.Л. Захарок, 
Е.Г. Тучкова, Л.І. та інших авторів. Але пев-
на системність щодо означених принципів 
ними не була досліджена. Тому метою робо-
ти є аналіз принципів правового регулюван-
ня атестації працівників. Новизна статті по-
лягає в запропонованій системі принципів 
атестації працівників. 

Проблема принципів права – одна з тих, 
що широко дискутуються як у загальнотео-
ретичній, так і в галузевій літературі. Конце-
птуальні підходи до даної проблеми в зага-
льній теорії права мають важливе значення й 
на галузевому рівні. 

Принципи права – це керівні ідеї, що ха-
рактеризують зміст права, його сутність і 
призначення в суспільстві. На думку 
В.М. Корельського та В.Д. Перевалова, з од-
ного боку, вони виражають закономірності 
права, а з іншого – являють собою найбільш 
загальні норми, які діють у всій сфері право-
вого регулювання й поширюються на всіх 
суб’єктів [2, с.237]. Ці норми або прямо сфо-
рмульовані в законодавстві, або виводяться 

із загального його змісту. 
Принципи права визначають шляхи вдос-

коналення правових норм, виступаючи як 
керівні ідеї для нормотворця. Вони є єдналь-
ною ланкою між основними закономірнос-
тями розвитку й функціонування суспільства 
та правовою системою. Завдяки принципам, 
правова система адаптується до найважли-
віших інтересів і потреб людини й суспільс-
тва, стає сумісної з ними. Учені практично 
одностайні в загальній характеристиці пра-
вових принципів, відзначаючи, що це не ре-
зультат суб’єктивного розсуду законодавця, 
а об’єктивно властива праву якість.  

М.А. Вороніна справедливо зауважує, що 
значення принципів права зумовлюється 
тим, що вони:  

– мають властивість вищої імперативнос-
ті, загальності, універсальності, значущості, 
їм притаманні стійкість і стабільність протя-
гом невизначено тривалого часу; 

– спрямовують розвиток і функціонування 
всієї правової системи; 

– зумовлюють напрямки правотворчої, 
правозастосовчої та інших форм юридичної 
діяльності; 

– виступають найважливішим критерієм 
законності дій громадян, посадових осіб та 
інших суб’єктів права; 

– сприяють заповненню прогалин у праві; 
– забезпечують підвищення рівня право-

свідомості в суспільстві [2, с. 198]. 
М.Л. Захаров та Е.Г. Тучкова висловлю-

ють міркування, що принципи права знахо-
дять своє закріплення в нормативних актах. 
При цьому вони або прямо закріплюються в 
нормі права, або, минаючи пряме закріплен-
ня, виводяться зі змісту безлічі норм [3, 
с.98]. Принципи права в порівнянні з право-
вими нормами є більш стійкою юридичною 
категорією. Але все ж таки принципи кате-
горія історична, тому що вони змінюються 
слідом за тією дійсністю, яку відбивають. Як 
наслідок, на кожному етапі розвитку держа-
ви й суспільства з’являються нові принципи, 
а існуючі набувають нових особливостей. 

За сферою суспільних відносин, на які 
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поширюються принципи, та характером сус-
пільних закономірностей, що ними відбива-
ються, виділяють такі принципи: загально-
людські, загальні принципи права, міжгалу-
зеві, галузеві, окремих інститутів права. 

Принципи правових інститутів діють у 
межах однорідних суспільних відносин, що 
регулюються нормами окремого інституту. 
Іноді їх ототожнюють із загальними або га-
лузевими принципами, піддаючи сумніву 
саму необхідність існування принципів 
окремих інститутів права. Однак такі прин-
ципи становлять цілком самостійну наукову 
категорію і виступають конкретизуючим 
елементом системи принципів вищих рівнів. 

У чинному Кодексі законів про працю 
України принципи правового регулювання 
трудових і пов’язаних із ними відносин не 
закріплені [4]. В той же час ст.3 проекту 
Трудового кодексу України (реєстраційний 
№ 1108, текст законопроекту до другого чи-
тання від 02.10.2008 р.) [5] присвячена осно-
вним засадам правового регулювання трудо-
вих відносин. До їх числа віднесено: заборо-
ну дискримiнацiї у сфері праці та забезпе-
чення особам, які зазнали такої дис-
кримiнацiї, права на звернення до суду про 
визнання факту дискримiнацiї та її усунення, 
а також відшкодування шкоди, заподіяної 
внаслідок дискримінації, а також створення 
працівникам рівних можливостей щодо їх 
професійного зростання, підготовки, пере-
підготовки i підвищення квалiфiкацiї. Із вка-
заних галузевих принципів трудового права, 
можна вивести принципи правового регулю-
вання атестації службовців, які відбивають 
суть нормативно-правових актів, регулюю-
чих відносини із атестації. Принципи право-
вого регулювання атестації працівників да-
ють можливість глибше усвідомити вплив 
норм про атестацію на суспільні відносини й 
основні напрямки їх розвитку в умовах рин-
кової економіки. 

Принципи правового регулювання атеста-
ції досліджувалися багатьма вченими-
фахівцями в області трудового права 
(В.І. Курилов, Л.І. Лазор, Х.Т. Мелешко, 

Н.С. Уржинська та ін.). Однак, наукові роз-
робки зазначених науковців відносяться до 
часів, коли домінував принцип централізова-
ного регулювання трудових відносин взагалі 
й атестації службовців, зокрема. Тому сучас-
на наука трудового права України знову ви-
мушена повернутися до цієї проблеми й ви-
явити ті основні засади правового регулю-
вання атестації, якими необхідно керуватися 
в умовах реформації економіки й права. На-
явність принципів правового регулювання 
атестації об’єднує відповідне законодавство, 
сприяє подальшому розвитку правотворчості 
та правозастосування у вказаній царині. 

В. Соляник пропонує прийняти єдиний 
нормативно-правовий акт з порядком прове-
дення атестації, в якому закріпити такі прин-
ципи: циклічність і регулярність атестації; 
широка гласність і проведення атестації спе-
ціальними комісіями; представництво гро-
мадських організацій і безпосередня присут-
ність на засіданнях комісій атестованих пра-
цівників; комплексний характер перевірки й 
оцінки ділових якостей спеціалістів; рекоме-
ндаційний характер рішень комісій; юридич-
ні гарантії, пов’язані із проведенням атеста-
ції [6, с.15-19]. Н.С. Уржинська обґрунтувала 
наступні принципи правового регулювання 
атестації працівників: доступність визначен-
ня своєї кваліфікації; об’єктивність; регуля-
рність; забезпечення необхідної єдності ви-
мог; демократизм; гласність; відображення 
основних інтересів під час атестації [7, с.70]. 
В.І. Курилов у якості основних виділив чо-
тири принципи атестації: систематичність; 
гласність; об’єктивність і компетентність; 
презумпція відповідності працівника [8, 
с.102]. Виходячи з цілей і завдань атестації, а 
також на основі узагальнення й аналізу прак-
тики застосування новітнього законодавства, 
Ю.М. Полєтаєв робить висновок, що основ-
ними принципами організації і правового 
регулювання атестації службовців в сучас-
них умовах є: дотримання колективних й 
особистих інтересів; періодичність й 
обов’язковість атестації; об’єктивність оцін-
ки професійних й особистих якостей атесто-
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ваного працівника; визначеність вимог, що 
ставляться під час атестації; диференціація 
вимог, що ставляться під час атестації; глас-
ність [9, с.34]. 

Спроби визначення принципів проведення 
атестації містяться і в нормативно-правових 
актах. Так, згідно з п.1.3 Типового положення 
про атестацію педагогічних працівників Укра-
їни, затвердженого наказом Міністерства осві-
ти України 20.08.1993 р., атестація базується 
на принципах демократизму, загальності, все-
бічності, систематичності, колегіальності, до-
ступності та гласності, безперервної освіти і 
самовдосконалення, морального і матеріально-
го заохочення [10]. Відповідно до Методичних 
рекомендацій щодо застосування Положення 
про проведення атестації державних службов-
ців, затверджених наказом Головного управ-
ління державної служби України від 
17.11.2004 р., атестація має здійснюватися на 
засадах законності, об’єктивності, гласності, 
колегіальності, неупередженості [11]. 

На наш погляд, принцип об’єктивності 
оцінки професійних й особистих якостей 
атестованого працівника було б доцільно за-
мінити більше широким принципом демок-
ратичності, що є основним принципом, на 
якому будується система атестації працівни-
ків. Цей принцип припускає об’єктивне, од-
наково неупереджене відношення до всіх 
оцінюваних працівників, завдяки чому ре-
зультати оцінки, а також прийняті на їх ос-
нові кадрові рішення сприймаються праців-
никами як справедливі. М.П. Сорокіна об-
стоює позицію, що цьому принципу система 
атестації відповідає за таких умов: 

– проведення атестації регламентоване 
встановленими правилами (періодичність, 
порядок, процедура, оціночна документація); 

– оцінка проводиться на відповідність пе-
вним нормам і стандартам, які доводять до 
працівників не в момент здійснення атеста-
ції, а заздалегідь; 

– методи атестації адекватні тим завдан-
ням, які вирішуються за їх допомогою, за-
безпечують необхідну вірогідність, ними 
вміють грамотно користуватися учасники 

відносин по атестації; 
– для різних категорій працівників, функ-

ціональних і кваліфікаційно-посадових груп 
формується свій специфічний набір (ком-
плекс) критеріїв та оціночних показників, 
найбільш значимих для відповідного виду 
діяльності [12, с.23]. 

З принципом демократичності тісно 
пов’язаний принцип законності, який поля-
гає в проведенні періодичної атестації в су-
ворій відповідності з чинними актами зако-
нодавства, що визначає загальні положення 
атестації й порядок її проведення.  

Не менш важливим при атестації є дотри-
мання принципу гласності. Вказаний прин-
цип означає, що всі наявні матеріали та до-
кументи по атестації повинні бути доступні 
для працівника та його представників. Про 
майбутню атестацію, роботу атестаційної 
комісії, її результати повинен бути проінфо-
рмований кожен працівник, який підлягає 
атестації. Атестація проводиться в присутно-
сті атестованого, відомості про її результати 
доводяться до відома працівника відразу піс-
ля голосування. Також цей принцип проявля-
ється в праві працівника ознайомитися з від-
зивом на нього. Очевидно, що зазначений 
принцип повинен бути закріплений у норма-
тивному порядку у всіх галузевих і локальних 
нормативних актах, регулюючих атестацію, 
позаяк широка гласність забезпечує можли-
вість працівникові, який атестується, вчасно 
заперечити зауваження, висловлені в поданій 
на нього характеристиці (відзиві) а, в кінце-
вому рахунку, запобігти трудовому спору. 

Підтримуємо позицію В.І. Курилова, який 
виділяє принцип презумпції відповідності 
працівника, який полягає в тому, що при ате-
стації працівник вважається відповідаючим 
займаній посаді або виконуваній роботі поки 
інше не буде встановлено рішенням атеста-
ційної комісії [8, с.108]. Рішення комісії про 
визнання працівника відповідаючим чи не-
відповідаючим своїй роботі (посаді) має бути 
обґрунтованим. Принцип презумпції відпо-
відності визначає правове регулювання про-
цедури й правові наслідки атестації. 
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Доцільно, на наш погляд, виділити також 
принцип незалежності атестаційних комісій. 
Необхідність його виділення обумовлена тим, 
що хоча комісія й створюється за наказом 
(розпорядженням) керівника підприємства, 
вона є органом перевірки й оцінки ділових й 
особистих якостей працівника, а у своїй дія-
льності не повинна залежати ні від інтересів 
роботодавця, ні від інтересів працівників. 

З точки зору А.С. Маталіна виділення 
принципу дотримання колективних і особис-
тих інтересів обумовлене тим, що законодав-
ство, регулююче відносини по атестації, 
служить, перш за все, цілям якісного й ефек-
тивного використання творчого потенціалу 
працівника. У свою чергу, атестація є пер-
шочерговим завданням роботодавця, який до 
того ж повинен об’єктивно й справедливо 
оцінити ділові й особисті якості кожного 
атестованого працівника. Особа, яка атесту-
ється сама зацікавлена у своєчасній й 
об’єктивній оцінці рівня своєї професійної 
майстерності, оскільки від результатів такої 
оцінки багато в чому залежить її подальше 
просування по службі та розмір заробітної 
плати [13, с.65-66]. 

Принцип періодичності атестації полягає 
в тому, що вона проводиться через певні 
проміжки часу (періоди). Періодичність ате-
стації перетворює її в певну систему постій-
ного вдосконалення ділових і особистих яко-
стей працівників, поліпшення їх підбора та 
розміщення. 

Принцип визначеності вимог, які став-
ляться до працівника при атестації, означає, 
що йому заздалегідь повинно бути відомо, на 
які питання він повинен конкретно й гранич-
но повно відповісти атестаційній комісії в 
процесі проведення атестації.  

Досягненню таких цілей як визначення рі-
вня професійної підготовки й відповідності 
службовця займаній посаді сприяє принцип 
диференціації вимог, що ставляться до атес-
тованого працівника. Сутність цього прин-
ципу полягає в тому, що атестації повинна 
з’ясувати відповідність якостей працівника 
займаній ним конкретній посаді. У ході атес-

тації комісія може задавати працівникам 
тільки ті питання, які відносяться до їх про-
фесійної (виробничої) діяльності. Не виклю-
чаються й такі питання, які ставляться до 
вимог за більш високою посадою, але в ме-
жах тієї ж спеціальності. Це робиться для 
того, щоб визначити можливості атестовано-
го для просування по службі. Однак висно-
вок про відповідність або невідповідність 
займаній посаді атестаційна комісія ґрунту-
ватися тільки на знанні працівником питань, 
що ставляться до його компетенції (трудової 
функції), а, отже, займаної посади. 

Л.І. Лазор виділяє також принцип колегіа-
льності у визначенні відповідності працівника 
займаній посади або виконуваній роботі. На-
званий принцип полягає в тому, що атестацію 
проводить колегіальний орган (атестаційна 
комісія), причому рішення цього органу є 
чинним, якщо в голосуванні брало участь не 
менш 2/3 членів атестаційної комісії, і атесто-
ваним вважається працівник, що одержав бі-
льшість голосів присутніх [14, с.40]. 

Правомірно, на наш погляд, виділення й 
такого принципу як обґрунтованість оцінки й 
рекомендацій атестаційної комісії. Обґрун-
тувати ту або іншу оцінку значить (а) довес-
ти її доцільність, істинність і справедливість, 
(б) переконати в тому, що вона відбиває 
справжні заслуги, а також наявні недоліки та 
помилки працівника. 

Таким чином, узагальнюючи проаналізо-
вані точки зору, можна запропонувати таку 
систему принципів атестації працівників: 
демократичність; законність; гласність; пре-
зумпція відповідності працівника займаній 
посаді (виконуваній роботі); незалежність 
атестаційних комісій; дотримання колектив-
них й особистих інтересів працівників при 
проведенні атестації; періодичність; обов’яз-
ковість проходження атестації для працівни-
ка, що їй підлягає; визначеність вимог, що 
ставляться при проведенні атестації; дифе-
ренціація вимог, що ставляться до атестова-
ного працівника; колегіальність у визначенні 
відповідності працівника займаній посади 
або виконуваній роботі; обґрунтованість 
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оцінки й рекомендацій атестаційної комісії. 
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Виконано аналіз принципів правового регулювання атестації працівників, серед яких, 
наприклад, принцип обґрунтованості оцінки та рекомендацій атестаційної комісії; за-
пропонована система принципів атестації працівників. 

*** 
Довгань А.К. Принципы правового регулирования аттестации работников 

Выполнен анализ принципов правового регулирования аттестации работников, среди 
которых, например, принцип обоснованности оценки и рекомендаций аттестационной 
комиссии; предложена система принципов аттестации работников. 

*** 
Dovgan A.K. Principle of Legal Regulation of Personnel Certification 

The analysis of principles of legal regulation of personnel certification, among which, for 
example, a principle of validity of estimation and certifying commission recommendations is 
made; the system of principles of personnel certification is offered  




